

“五月的鲜花”绽放丰台 劳动者唱响时代赞歌

文艺汇演礼赞全国总工会百年华诞

本报讯(记者 袁阳)“该用什么样的场景讲述你——科创丰台!该用什么样的色彩勾勒你——生态丰台!该用什么样的旋律再现你——文化丰台……”5月24日,声情并茂的原创诗朗诵在丰台工人俱乐部职工剧场回响,由此拉开“奋进新时代 劳动创未来”丰台区职工第40届“五月的鲜花”文艺汇演的序幕。这场由区总工会主办的艺术盛宴,以独特方式献礼中华全国总工会成立100周年。

“长辛先锋”冲锋在前,“美丽丰警”为平安护航,“丰台好人”的队伍不断壮大,“蓝马甲”“柠檬黄”忙碌于大街小巷和公交车站……舞台上,北京市先进工作者、北京市三八红旗奖章获得者、全国五四红旗团支部代表等优秀干部职工代表们联手献上原创作品《丰台放歌》,用诗朗诵展示着丰台劳动者乐观向上、激昂振奋的精神风貌,以新时代的奋斗激情,勾勒出丰台的大气、硬气、锐气、和气和雅气。2020年北京市先进工作者刘玉宾既是参演者也是建

设者,他介绍道:“之前参加过很多次‘五月的鲜花’文艺汇演,今年特别大的不同在于,以前唱的是别人的歌,而此次以丰台新发展创作的作品,那一句句台词在排演时总让我脑海里浮现出生活中的场景。讲丰台故事,说自己的心声,心中爆发出的荣誉感是无与伦比的。”

整场演出以“追梦”“筑梦”“圆梦”三个篇章徐徐展开,管乐合奏《民族团结尽歌舞》《我和我的祖国》中美妙的音符,为祖国高唱幸福歌;来自内蒙古大草原的马头琴齐奏《万马奔腾》气势恢宏,描绘着我国工运事业更加壮丽的时代篇章;以匠心筑梦,推动首都发展、丰台建设,来自各行业领域的奋斗者们带来情景歌曲联唱《劳动者之歌》;从永定河畔的丰台去往一望无际的草原,舞蹈《吉祥抗盖》像一路迎面而来的美丽风光,赞美着京蒙协作的深化,不断开创全方位、高水平协作新局面……节目涵盖舞蹈、声乐、器乐、杂技、京剧、原创诗朗诵等,整场节目以多元艺术形式致敬劳动者,展

现首都建设发展历程中劳动者鲜明的时代感、行业特点和职工特色,展现丰台区职工自立、自信、自强的主人翁精神,以及争当“长辛先锋”、传承红色薪火的生动写照。

“通过参与此次活动,特别是《丰台放歌》,让我对英雄丰台、科创丰台、生态丰台、文化丰台有了更深层次的理解。”2024年全国五四红旗团支部代表李宝禄表示,“作为新时代劳动青年,这既为投身建设中国式现代化的北京篇章有了更明确的规划,也激励我们在丰台‘倍增追赶、合作发展’中贡献青春力量。”

400余名观众中,既有丰台区各级工会组织代表、各行业领域的职工代表,也有京蒙协作丰台区对口地区扎赉特旗总工会代表。当《歌唱祖国》的雄浑旋律在全场大合唱中响彻剧场,获奖单位代表手捧象征荣耀的奖杯,2025年劳动模范、先进工作者、模范集体的代表怀抱鲜花绽放灿烂笑容,为这场劳动者艺术盛宴画上圆满句号。



丰台区第九届校园心理剧展演暨AI赋能心育公益活动举办

一出好戏解心结 AI护心助成长

本报讯(记者 李娜)每个情绪都是守护我们成长的卫兵,悦纳才能让心灵真正自由!当愤怒涌上心头,你选择爆发还是隐忍?当友谊遭遇嫉妒的裂痕,压抑的少年该如何破局……在丰台区第九届校园心理剧展演暨AI赋能心育公益活动现场,来自辖区中小学校的优秀学生小演员们通过精彩的校园心理剧演出引发了现场师生对青少年心理健康教育的诸多思考和共鸣,同时也提供了很好的借鉴方法。

演绎少年烦恼 收获成长蜕变

假如有一个魔法箱能装走所有的“坏情绪”,你会使用吗?在嘉园小学的心理剧《忘忧箱》里,胆小的豆豆就收到了未来的自己送来的忘忧箱。可当害怕、愤怒、忧伤都被抽离,豆豆才发现:原来每个情绪都是守护我们成长的卫兵,悦纳这些情绪才能让心灵真正自由!

当愤怒涌上心头,你选择爆发还是隐忍?这也是景风小学心理剧《走出愤怒屋》中,小明同学在愤怒密室中面临的抉择。他在探索中找到了一条适合自己“走出愤怒屋”的新思路——及时暂停,拆解需要,表达内心期待。

当“班主任的孩子”成为标签,当友谊遭遇嫉妒的裂痕,压抑的少年该如何破局?在首经

附中心带来的心理剧《班主任的“好大儿”》中,陆博宇同学在心理老师的引导下,用积极视角化解误解,让愤怒化作沟通的桥梁。

民大附中丰台实验学校带来的《青春寻美记》里,林晓颜同学带着满脸青春痘的困惑,带领观众穿越迷雾,在奔跑中触碰美的温度。当橱窗里的完美面具与操场上的真实笑脸相遇,究竟谁在定义美的标准?师生们共同见证——真正的美丽,始于悦纳自我的勇气。

“这些心理剧的主题都是我们在校园生活中经常会遇到的,在观看的同时,我们也很好奇遇到类似的心理波动应该怎么办,心情跟着舞台上同学们的表演起伏,然后感觉他们都给出了很好的解决方式,所以我觉得很有收获。”现场一位同学告诉记者。

记者了解到,丰台区第九届中小学校园心理剧大赛从2024年9月开始,持续9个月,共收集了全区各中小学报送的128部校园心理剧。活动现场还举办了大赛颁奖仪式。

人工智能赋能心育 更好守护学生心理健康

记者在会场旁边还看到了一处AI护心小屋,这是一个静音舱,也是一处心理健康智能

体,借心理大模型和AI的力量,测试者只需要站在设备前几秒钟,系统就可以分析出人的情绪状态和心理状态,解析可能的原因,形成人物心理画像并生成系统评估结果。据介绍,该设备引入了多模态心理健康测评系统,能够有效排除撒谎等因素,既可以给孩子创造独处的心理自愈空间,又可以辅助心理教师更好地服务学生心理健康。

活动现场解读了丰台区《关于开展中小学生心理健康宣传教育月活动的通知》,介绍了落实举措。现场同步举办了中国校园健康行动·学生身心健康与安全成长公益战略战略合作启动仪式,并为“学生心理健康服务促进丰台区指导中心”揭牌,中国关心下一代体育基金会为丰台区教育委员会捐赠了价值300万元的心理健康AI筛查测评设备及AI心理健康设备,指导中心的成立将为青少年心理健康服务提供更有力的支持。

丰台区教委相关负责人表示,校园心理剧以孩子们的视角演绎成长烦恼,用真诚的表达传递心灵力量。这种“以剧育人”的形式,让心理健康教育从说教走向体验,从课堂走向生活,真正做到了“润物细无声”。希望各学校以此合作为契机,积极探索“AI+心育”的创新模式。

政协委员话发展

关于抢抓机遇 整体谋划 推动丰台大健康消费产业提速发展的建议

立足“健康中国”战略深入实施和老龄化社会趋势的背景,丰台区2024年成功举办首届中医药大健康产业创新发展大会,并提出打造中医药大健康产业可持续发展强区目标任务,健康消费市场呈现出前所未有的活力与潜力。

丰台区拥有天坛医院、丰台医院等综合医院和专业医疗机构以及中医药、药食同源、康养等一大批企业。调研发现,目前全区产业发展同质化问题突出,“园”“区”“城”融合不够,中医药、药食同源、康养等总体协作联动不足,还没有形成规模集群效应,距离区委区政府提出的打造千亿级大健康产业的目标还有一定差距。另外,健康产业中仍存在普通食品功能化、虚假宣传、诱导消费、非法添加等乱象,扰乱了市场秩序,损害了消费信心。

建议

(一)加强政策保障,厚植大健康产业发展优势。注重行政统筹,建议专设“大健康产业促进中心”机构,组织实施全区大健康产业发展规划,监测、分析、协调大健康产业发展事项,推动健康产业重点任务顺利落地。科学规划布局。尽快编制丰台区大健康产业发展规划,明确产业定位、原则和重点,合理划分各区域产业布局,提升大健康产业竞争力。强化政策要素支持。加大对健康产业的政策扶持力度,优化审批流程;加强市场监管,保障消费者权益;加大对健康产业人才的培养和引进力度,提升行业整体水平。

(二)注重集群发展,夯实基础。注重特色差异化发展。支持同仁堂刘家窑基地“东子星”建设,打造科技、文化创意、中医药高质量发展、中医诊疗等四大功能基地。以丰台卢沟桥中医药大健康产业园的“西子星”为依托,打造中医药大健康产业发展集群。强化融合发展。依托南中轴中医药文化城,打造以中医药、康养、药食同源、中医药博物馆、医美等为特点的中医药旅游文化特色街区,提升产业附加值。壮大新兴业态。规划大健康产业园区,提供配套服务,吸引企业入驻,加大研发投入,构建一批能够牵引带动健康消费实现新增长的优势集群。

(三)注重统筹联动,提升质效。强化健康理念推广。积极探索符合北京和丰台实际的健康消费发展模式,加强对健康消费品的质量检测和认证,确保产品和服务项目质量安全。加强消费品牌建设。实施健康消费品牌策略,储备一批具有成长潜力的企业和品牌,有步骤地进行引导和打造,以品牌效应助推市场竞争中的优势显现。关注“一老一小”健康消费。聚焦“一老一小”,养老、托育同向发力,开发健康养老产品,壮大幼儿健康托育等产业项目,满足老年人群和幼儿人群的健康生活需求。把握市场需求,增强大健康供给的适应性。准确把握大健康产业发展的趋势特点,创新支持非医疗健康产品和服务供给,提供多样化、专业化、个性化、高端化的健康消费选择,加快推动大健康产业高质量发展。

(四)加强政校协作,激活引擎。打造创新共同体。依托首医大、天坛医院等高水平科研创新和临床机构,成立创新联合体,形成“院院协调、院企联动”的成果转化和硬科技企业培育新模式。丰富协作内容。聚焦脑科学、数字医学等细分赛道,开展“高校科技人才进企业”行动,助力建设天坛智能医工产业园。推动国际交流合作。打造医药监管领域的国际交流中心,建立与欧美国家监管部门沟通交流机制,为产业创新发展提供国际视野和平台支持。

(五)突出特色发展,打造大健康消费街区。注重规划布局。借鉴珠海、成都等地先进经验,制定专业的功能发展规划,打造集“医、药、康、健、文”等产学研用功能于一体的中医药多元发展新平台。突出多元融合。立足构建中医药“产业+消费+文旅”全链条体系,打造区域性中医药创新研发、专业诊疗、健康消费、文化传承等业态,推动中医药文化传承创新。

(农工党丰台区工委)